

金融“活水”汨汨来 精准灌溉“扶贫田”

——邮储银行安庆市分行助力安庆脱贫攻坚纪实

现年55岁的王大叔是宿松县佐坝乡龙门村一个地地道道的农民，一辈子与土地打交道的他前些年想加入致富队列，尝试养了几百只鸭子，可苦于没有资金，养殖规模和效益始终提不上去，心里是既着急又无奈。去年，王大叔听说邮储银行有纯信用的贷款，就向村委会了解情况，没想到邮储银行当即给他发了信用户牌匾，之后两天内就收到了15万元贷款。喜出望外的王大叔对以后的日子充满期待，一再感谢邮储银行的好政策。

近年来，邮储银行安庆市分行秉承“普之城乡，惠之于民”的理念，坚持服务“三农”、城乡居民和中小企业的定位，打造特色金融扶贫模式，高质量完成了安庆市委、市政府交付的金融扶贫和定点扶贫政治任务。



信贷员与农户一起查看油茶生产情况

迎难而上 打响脱贫攻坚战

安庆是大别山革命老区，下辖10县（区、市），有扶贫开发任务的县（区、市）共8个，2014年全市建档立卡贫困村375个，贫困人口67.63万，贫困发生率15.1%。

面对任务多，担子重的情况，邮储银行安庆市分行积极投身到脱贫攻坚战役中，加强组织领导，完善工作机制。2016年初即成立了扶贫开发金融服务工作委员会，明确扶贫工作重点内容及职责分工。建立多方位、多层次对接机制。通过政银融合、三级联动，开展入户宣传，实现扶贫政策家喻户晓。构建考核督导体系，从信贷投放、授信审批、贷款风险容忍度、绩效考核等方面，强化扶贫支撑保障。建立“一周一汇总、一旬一通报、一月一调度”工作机制，确保金融扶贫实效。

精准谋划 激发脱贫内生动力

打赢脱贫攻坚战，关键在于通过产业扶贫激活“造血功能”，构建“输血+造血”的长效机制。邮储银行安庆市分行充分调研各县优势、主导、集中度高的相关行业，围绕“三标一品、一县一策”，聚焦茶叶、油茶、瓜蒌、蓝莓等特色产业，积极支持吸收贫困人口就业、带动贫困人口增收的特色产业发展。实现产业扶贫贷款七家县支行

全覆盖，投放与净增全省第一。

怀宁县支行紧随当地政府导向，响应政府打造“纸塑之乡”号召，以产业扶贫为切入点，为特色产业、脱贫攻坚注入金融“活水”。近年来，该行领导带队走访政府主管部门、行业协会与纸塑企业，组织召开对接会、座谈会。为参与扶贫、脱贫等有带动作用的企业开辟绿色通道、加大利率优惠支持力度。截至2020年11月末，该行对纸塑行业投放的产业扶贫贷款结余15户金额7280万元，为企业减免利息170万元。

精耕细作 金融“活水”全面“灌溉”

绵延的大别山脉犹如一道天然屏障，阻隔了金融“活水”对贫困区域的全面“灌溉”，但安庆邮储人并未望而却步，对于业务受理点无法触达地区，支行长、信贷员、个金柜员携带移动终端全部进村入户现场办公。他们不畏路途艰辛，毅然挑战这道“天然屏障”。

早上六点多，信贷员就驱车出发，九曲十八弯的山道，高出近千米的海拔，路程走到一半，部分信贷员就出现晕车呕吐、甚至耳鸣现象，有些村部移动展业信号微弱，员工只能带着客户、拿着移动展业、开着车子在大山里寻找信号，山区小路无法开车，他们就用脚步丈量着这块土地。劳累了一天回到家，信贷员匆匆吃点晚饭，又投入到工作中，客户信息录入、贷款系统受理上报，有时为了准备第二天

放款资料加班到凌晨一两点。

功夫不负有心人，共同的努力见证了邮银协同商定太湖县北中镇等10个乡镇作为“两小”业务受理点，延伸了邮储银行信贷服务触角。

2016年8月24日，望江县支行成功发放安徽省邮储银行系统首笔扶贫小额贷款，之后辖内其他6家县支行陆续与当地扶贫主管部门合作开展扶贫小额信贷工作，实现扶贫小额贷款投放在辖内县支行全覆盖。

强化衔接 推进农村信用体系建设

安庆市分行将农村信用体系创建作为脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的重要载体，将优势产业集中、信用环境良好、资金需求旺盛的自然村评定为“信用村”，向符合条件的“信用户”发放小额信用贷款产品，形成银行敢贷、农户好贷的良好金融生态，打通金融服务乡村振兴“最后一公里”。实现信用村、信用户评定完成率及完成量均在省内遥遥领先的佳绩。

截至2020年12月末，邮储银行安庆市分行金融精准扶贫贷款累计投放15.15亿元，结余10.39亿元，均排名全省第一，直接和间接带动脱贫人口近20万人次。其中产业扶贫贷款结余2.96亿元，排名全省第一；个人精准扶贫贷款结余7.43亿元，排名全省第二；扶贫小额信贷累计投放7437笔、投放金额3.18亿元，占全省邮储银行投放总量的40%以上、居全省第一，目前结余1.23亿元，超过全省结余总量的50%，居全省第一。

五年来，邮储银行安庆市分行全力以赴做好脱贫攻坚金融服务工作，圆满完成各项定点帮扶任务，是安庆市金融机构中参与金融精准扶贫力度最大、涉及面最广的三家银行之一。为安庆市如期实现贫困县全部摘帽、贫困村全部出列、贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚工作持续稳居“全省第一方阵”贡献了金融力量，体现了邮储银行国有大行的责任担当。

全媒体记者 方芳
通讯员 杨双根 李洁



信贷员深入田间地头



与农户交流生产经营情况



查看农作物生产情况